

屢收告票 不繳罰款 不理勸告

「惹豬」婆婆日日餵野豬：唔會停止

新聞追擊



本港野豬擾民日趨嚴重，連續發生野豬傷人案更令人擔憂，各方強烈呼籲切勿餵飼野生動物，但仍然有人「好心做壞事」，固執地每日餵野豬、白鴿等野生動物。

大公報記者在野豬出沒黑點連日追訪，在香港仔直擊一名長期餵飼野豬的婆婆，她直認早前深灣道被漁護署捕殺的七頭野豬，一向由她餵飼。記者又發現，她被食環署多次發出告票但未交費，對街坊勸告勿餵飼反破口大罵；對於野豬被殺，她感遺憾，但聲言會繼續餵飼，不會停止。

大公報記者方學明 調查組（文、圖）

「我已經收過好多張告票，屋企仲有好多張（告票）未交，但我唔會停止（餵飼），無辦法呀，餵動物最緊要，我唔忍心睇住佢哋無嘢食。」該名長期餵飼野生動物的婆婆姓黃，她在香港仔包括深灣道、香葉徑等一帶因長期餵飼野生動物而甚為「出名」。

「佢一日會出嚟餵幾次，朝早攞貓罐頭出嚟餵貓，之後中午返屋企食飯，下午就用手推車推住狗糧、湯渣、麵包、燒臘舖賣剩例如鵝頭之類餸頭餸尾來餵野豬、流浪狗等，啲麵包佢喺附近麵包舖『乞』返嚟。」一名街坊向記者說。當街坊向黃婆婆勸說不要再餵時，卻反遭大罵，「你咪報警㗎！我又唔係殺人放火；我係有少少犯法，只不過餵野豬之嘛！」

風雨不改 月花五千

大公報記者連日在香葉徑追訪黃婆婆，直擊其餵飼野豬過程，她每到一處，總引來途人指指點點，甚至輕聲責罵。有途人舉起手機拍攝其餵飼實況時，她即時面向鏡頭「辯護」說：「我餵附近啲流浪狗之嘛，但啲食物畀野豬群食晒，希望快些捉晒啲野豬，免得流浪狗無得食。」

黃婆婆稱並非餵飼野豬，然而記者繼續直擊其行為，發現她先在可通往山坡的樓梯處放置食物，餵飼附近如流浪貓及野鴿後，再之後往山坡上走，先打開一道標明只供維修斜坡用途的閘門，再向前走，



掃一掃
有片睇

野豬人道毀滅 策略合情合理

漁護署解畫

漁護署強調，會繼續定期以捕捉野豬行動，優先處理有大量野豬出沒、野豬曾傷人或對公眾構成危險的黑點。

鄉郊基金主席、前天文台台長林超英早前表示，如果輔警被野豬咬傷事件

的主角是兒童，「會擺命」。他認為將野豬人道毀滅的政策合理，人類有權自衛。對於獵殺的不人道爭議，他認為「喺麻醉情況之下，其實對隻豬喺講可能係最舒服死，可能係唔自然死噃」，比病死的痛苦更少，促請市民不要再以人類的角度看待此議題。

大麻產品荼毒年輕人 議員促嚴格規管



▲多間售賣CBD產品的零售店舖及咖啡店已將CBD產品暫時下架。

大公報記者方學明攝

【大公報訊】記者方學明報道：CBD（大麻二酚）產品十分流行，警方日前由在市面出售的CBD產品中檢測出含違禁THC（四氫大麻酚）後，大公報記者昨到多間有售CBD產品的零售店舖及咖啡店等了解，幾乎所有店舖已將CBD產品暫時下架，有咖啡店表示暫時不會替顧客在咖啡內添加CBD，以免有機會觸犯法例。有店員直言希望政府盡快釐清那些CBD產品有問題，讓他們可繼續安心經營。

含CBD產品十分廣泛，除可滴在舌底，聲稱可減壓的高濃度精油外，亦有如添加至食物或飲品內的精油、朱古力、糖果、咖啡粉、啤酒，甚至濕疹膏等。

據警方日前表示，在市面23間店舖檢取50件CBD產品，包括咖啡粉、茶包、啤酒、糖果、朱古力、蛋糕、電子煙油、護膚品及保健食品等，已交政府化驗。

所化驗，發現當中3款共5件產品含THC，另有16件沒有，其餘29件仍有待化驗結果。而被指含THC成分的是煙油品牌包括Element、Cubed及Olanda，主要用於吸食或加入飲料之用，包裝沒標明含THC。另一款Green Roads品牌咖啡粉，標籤標明含THC，警方正調查產品如何進口香港。

市面CBD產品已經「下架」

大公報記者昨分別到荔枝角、尖沙咀及銅鑼灣多間有售CBD產品的店舖觀察，發現大部分CBD產品已經「下架」，而上環一間以CBD作招徠的咖啡店，則暫停向顧客添加CBD精油。

有店員向大公報記者表示，他們無意觸犯法例，所以暫時停售CBD產品，直至能夠出示具權威性的檢



件，昨日跟進警方檢獲包括煙油及咖啡粉等逾五件產品。《大公報》率先報道大麻素賣通街事



測報告為止。

「我最希望盡快搞清事情，唔希望界啲混入違法THC毒品嘅害群之馬產品拖累我哋。」一名店員說。

上環一間專售含CBD咖啡的咖啡店，昨已停售CBD咖啡，店員稱一切依循「老細」指示，並認為在未釐清那些CBD產品安全前停售，做法合理。

立法會議員柯創盛認為應加強對用作食物的CBD產品進行監管，以免不法之徒可以借CBD食品的沒嚴格進口監管，用渾水摸魚方式輸入THC，荼毒年輕人。「一定要做好把關工作，嚴防有問題CBD產品輸入，必須主動抽查，唔可以有問題先知出事。」另一方面，他認為有關部門應循標籤嚴格申報着手，不排除修改法例，更嚴格處理外國經速遞抵港的貨品。

歐盟將CBD列新型食品監管

他山之石

含有CBD成分的食品，例如糖果、朱古力、餅乾等，在全球愈來愈流行，逐漸成為「新型食品」。歐洲食品安全局（EFSA）於2019年1月，將CBD產品列為「新型食品」，即是「人類未大量食用的食品」，意味CBD食品會取得特殊授權上市銷售。

歐洲很多國家開始制定CBD法律。歐盟委員會（EC）去年已向「歐洲工業大麻協會」及「新型食品授權申請者」發送聲明，指從工業大麻植物提取的CBD（大麻二酚）成分，不應作為麻醉品監管，而應作為食品銷售。



▲有市民餵野豬，導致牠們大量在鬧市出現，對人造成危險。



飼野豬的狗糧、湯渣、麵包、餅乾等。



▲黃婆婆說：「佢哋（野豬）好陰功無嘢食㗎，我一定要去餵㗎！唔餵佢哋死。」

市民：不能單靠絕育解決問題

加重罰款

東區的居民團體近日去信漁農自然護理署，支持政府採取新措施打擊野豬。有居民說，部分人餵野豬，導致野豬數量激增，認為漁護署不能再單靠過往的絕育手法，去處理野豬問題。

北角居民協會、北角東分區委員會和北角西分區委員會昨日去信漁護署，表示支持政府積極打擊野豬，避

免滋擾居民。北角居民協會表示，野豬不但影響區內的環境衛生，更對市民造成極度滋擾。老弱婦孺若被野豬攻擊，後果不堪設想。

北角東、西分區委員會的聯署信也表示，野豬嚴重滋擾區內市民生活。北角東分區委員會主席李少榕昨日向大公報表示，從前幾日的野豬衝入民居大堂，到再之前同樣發生在北角的野豬襲警事件，都顯示野豬對人

有傷害性。

李少榕認為，漁護署過往的措施追不上野豬的繁殖速度，亦無法在短期內解決問題。如能在不傷害野豬的情況下解決問題，當然最好，但當人的安全受威脅時，應立即採取行動。

北角西分區委員會主席李莉認為，如等到野豬對市民產生了實質的傷害再採取措施就太晚，建議對胡亂餵飼野豬的人罰款。大公報記者邵穎

替野豬絕育三難：人力 時間 成本

解決問題

政府近日決定更改策略，包括在黑點捕捉野豬並進行人道處理，但遭民間團體反對，認為可倚靠為野豬絕育、禁止餵飼等方法。不過，若要為全港野豬絕育，存在人力、時間、成本三方面困難，可行性存疑。

就野豬絕育的費用，中國香港獸醫學會會長蕭嘉和醫生接受《大公報》查詢時表示，雖然不清楚具體費用，但相信程序比貓狗絕育更複雜。

一隻貓的重量最多4公斤，一隻野豬約100公斤，單是麻醉藥的用量就不

同，二者絕育費用不能一概而論。有診所透露，為一隻貓絕育的成本，約為2000元。若僅以此計算，倘為全港2500隻野豬絕育處理，估計至少需500萬元。

漁農自然護理署回覆《大公報》查詢表示，該署於2020/21年度，用於野豬捕捉／搬遷計劃的開支約900多萬元，共為160多頭野豬避孕或絕育。該署現有32名職員處理野豬的問題，當中包括林務主任、獸醫師、農林督察及農林助理員等職級。

曾參與漁護署野豬絕育計劃的獸醫謝裕輝表示，每次絕育計劃的人手

和時間都有限，他舉例有一次行動，共有約20人參與，當晚捉了八隻野豬，有六隻需絕育，但現場獸醫太少，時間有限，僅能絕育兩、三隻，其餘野豬只能放走。

漁護署稱，該署自2017年起積極捕捉野豬進行絕育，至今已為約450隻野豬絕育，但無論該署如何加強有關措施，都遠遠追不上野豬的繁殖速度。若以全港估計2500隻野豬中，一半是雄性，一半是雌性，而成年野豬一歲便可生育，一年生兩胎，每胎生約八至九隻，一年間已有幾千甚至上萬隻野豬出生。

大公報記者吳遠